

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年2月10日 星期四 农历正月初十 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7714 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

借助“智慧”力量 打造平安武邑 ——武邑县平安建设工作纪实

□ 河北法制报记者 陈国东

武邑县这次获得‘平安中国建设示范县’荣誉，是对武邑平安建设工作的最大褒奖和极大鼓励。在新的一年里，政法各单位要积极发挥职能作用，进一步满足人民群众的所需所盼、进一步发挥人民群众的主体作用、进一步完善体现民意的评价标尺，全力推进平安建设科学化、社会化、法治化、智能化水平进一步提升！”这是武邑县委常委、政法委书记赵磊在近日召开的全县平安建设工作推进会议上，对平安武邑建设提出的新的更高要求。

2021年12月15日，平安中国建设表彰大会在北京召开，衡水市武邑县被授牌命名为“平安中国建设示范县”，成为河北省6个获此殊荣的县（区）之一，县委书记耿伟平作为“平安中国建设示范县”代表，参会接受授牌与证书，并在人民大会堂受到习近平总书记等党和国家领导人的亲切接见。

平安，是人民幸福生活的基本要求，是经济社会平稳发展的基本前提。近年来，武邑县以创建平安武邑、法治武邑、和谐武邑为工作目标，以数字化、智能化、智慧化为抓手，积极探索推进基层社会治理体系和治理能力现代化的创新之路，群众的获得感、幸福感、安全感显著提升。

“两个整合”实现“智慧综治”

走进武邑县审坡镇贾寺院村，映入眼帘的是干净整洁的街道、优美舒适的环境和脸上洋溢着幸福笑容的村民。与记者同行的武邑县政法委常务副书记齐雨介绍说，贾寺院村幸福安宁、平安稳定的景象，是近年来武邑县通过“两个整合”（执法力量整合、视频信息资源整合），以数字化、智能化、智慧化为抓手，倾力打造平安武邑、法治武邑、和谐武邑而出现可喜变化的一个缩影。

2019年以来，武邑县以深化乡镇机构改革为契机，将综治中心建设与乡镇机构改革有机衔接，整合

乡镇各类执法力量入驻乡镇综治中心，组建了综合行政执法队伍，理顺了管理机制，形成部门配合、镇村联动的社会治理新格局，让基层社会治理的“手脚”更加协调。在整合乡镇各类执法力量的同时，先后探索形成了“中心吹哨，部门报到”“规范化派单式执法”“群众即拍即管”等创新举措，实现了工作联动、问题联治、平安联创的社会治理良好态势。

如果说各类执法力量的整合让社会治理的“手脚”更协调，那么，视频信息资源的整合则让基层社会治理的“眼睛”更明亮。

按照“成本最低、安全可靠、一头多能、节约共享”的总体思路，本着“实际、实用、实效”的设计原则，武邑县在充分利用现有视频资源和技术的基础上，将县域内的公共视频资源进行整合，倾力打造了全方位、立体化、智能化的县域治理“智慧综治平台”。

该平台能够在第一时间发现问题、第一时间精准预警、第一时间科学处理，全面提升了平安创建

水平和基层社会治理能力。

“立体组合”让“慧眼”更亮

在武邑县清凉店镇综治中心，记者了解到，乡镇级“智慧综治平台”通过高空瞭望综治系统不间断巡查、治安监测系统全时段监控、综合执法巡逻员和广大群众实地有效巡逻的“立体组合”，让维护社会平安的“慧眼”更加明亮。通过整合平台模块，完善平台功能，织密了高中低循环监测网，形成了“事前预防研判、事中及时处理、事后完整备案”的高效闭环模式，实现了平台工作与日常工作的有效衔接、深入融合、优势互补。

去年12月18日下午3时30分许，清凉店镇综治中心工作人员在视频巡查时发现画面中某处有浓烟冒出，“智慧综治平台”也同时出现火情告警提示。镇综治中心工作人员立即通过“平台”锁定起火点，经图像识别发现是该镇南刘村附近的衡德高速上一辆小货车着火，（下转第2版）

全国律师诚信信息公示平台正式对公众开放

记者日前从司法部获悉，经过大约3年的开发建设，全国律师诚信信息公示平台（<https://credit.acla.org.cn>）现正式对公众开放，可查询全国专职律师和律师事务所的基本信息、年度考核信息、奖励和处罚处分等信息。

公示平台汇集了全国除两公律师以外的47万名专兼职律师和3.6万家律师事务所的行政许可信息，以及执业过程中形成的诚信信息等。公众可以在公示平台首页“搜索”栏输入律师姓名或律所名称，直接查询相关主体诚信信息。如果需要以特定条件或特定区域搜索律师或律所，可以使用“高级检索”或“地图搜索”功能进一步查询。

司法部有关负责人表示，目前，全国律师

总人数已达57.6万人，律师事务所超过3.6万家。公示平台为当事人查询律师和律所诚信状况提供窗口，解决了律师法律服务领域信息不对称的问题，有效提高了律师法律服务质量。此外，公示平台将原本较为分散的律师、律所数据归集到每个主体名下，统一呈现在社会公众面前，任何单位组织和个人都能够查询律师、律所诚信信息，发现问题后可以到司法行政机关要求更正或进行举报，有效扩大了社会监督面、提升了监管精准性。

据悉，司法部下一步将在全面归集司法行政机关、律师协会掌握的信用信息基础上，进一步加强与相关单位深入合作，（下转第2版）

保定中院开展民事行政二审案件网上立案试点工作

河北法制报 2月 9 日

讯 （记者 刘彬 通讯员 孙岩）为更加方便当事人依法行使上诉权，切实解决二审立案周期长的痛点、难点问题，今天，保定市中级人民法院作为试点法院在全省率先开展民事、行政第二审案件网上立案试点工作。

保定中院安排专人负责民事、行政第二审案件网上立案审核工作，确保实现民事、行政第二审案件快速立、实时立、便民立。具体操作流程为：打开河北移动微法院，实名认证后，点击“我要立案”进行操作。

针对当前严峻的疫情

防控形势，保定市中级人民法院在积极落实好各项疫情防控工作的同时，积极开展诉讼“云服务”，引导当事人、诉讼代理人实行民事、行政第二审案件网上立案，还通过诉讼服务网、移动微法院、12368诉讼服务热线、律师服务平台等多渠道，办理立案、案件查询、网上庭审、网上调解、申诉信访、执行财产查冻扣划等事项。下一步，保定中院将继续秉持“服务法官办案，便利当事人诉讼”的宗旨，做好试点工作，创新诉讼服务举措，不断推进诉讼服务提档升级。

2021年雄安新区两级法院审判质效综合排名全省第一

河北法制报 2月 9 日

讯 （记者 郑伟 通讯员 白国杰）记者今天从雄安新区中级人民法院获悉，省法院审判质效考核评价报告显示，2021年度雄安新区两级法院审判质效综合排名全省第一位。其中，雄安新区中院本级审判质效综合排名全省各中院第一位。雄安新区三县法院全部进入全省基层法院审判质效综合排名前30名，如期实现了雄安新区中院成立之初确定的“三年进入先进”的奋斗目标。

据介绍，雄安新区中院成立之初明确了“一三三一”总体工作思路，将狠抓案件质效作为工作重点，提出了三年阶段性目标。三年来，雄安新区两级法院相继开展“干部作风建设年”

“审判质效提升年”“全面深化管理年”活动，坚持向作风要质效，靠管理提质效，持续开展案件质量评查、“三精品”评选和庭审观摩活动，实行周通报、月调度、季讲评、年考核，用活中院领导“一对一”督导基层法院这个“法宝”，坚持正向考核激励，营造担当作为、干事创业的浓厚氛围。广大干警秉持事争一流、唯旗是夺的理念，发扬风雨无阻、日夜兼程的作风，聚焦主业，挑灯办案、加班办案，深挖内部潜力，提升工作效率，以钉钉子精神持续用力、久久为功，一步一个脚印，一年一个台阶，实现了从起跑、追跑、跑到领跑的跨越，两级法院审判质效全面提升。

鹿泉司法鉴定服务团全力服务冬奥会

河北法制报讯 （记者 张哲）相约北京冬奥，服务张家口赛区。石家庄市鹿泉区司法鉴定联合服务团10名工作人员自1月26日出征张家口以来，加强与各政法办案单位的协调沟通，用实际行动助力冬奥。

截至2月6日，出征人员共受理司法鉴定业务6件，已结案3件，正在审查3件。河北中经天平司法鉴定出征人员对国内互联网媒体和直播平台的冬奥采访及直播等栏目提供实时存证取证等司法服务，为冬奥会相关采访的版权做好了鉴定前置的保护工作，已

进行版权存证14条，互联网监测288小时，取证服务14次，为冬奥会贡献了智慧和力量。

据了解，为充分发挥司法行政机关作用，弥补张家口地区司法鉴定机构少，鉴定项目、类别不全的不足，去年底，鹿泉区司法局组织辖区四家鉴定机构成立了河北鹿泉司法鉴定联合服务团，以满足冬奥会张家口赛区各类司法鉴定的需求。1月26日，鹿泉区司法局举办了服务冬奥会出征仪式，10名工作人员放弃春节团聚的日子奔赴张家口，全力服务冬奥会。

青县检察院设立全省首家“家庭教育指导工作站”

河北法制报讯 （通讯员 杨敏 王光斌 记者 陈兆扬）2月8日，由青县人民检察院主导，青县关工委、团委、妇联、教育局等多家单位联合参与建立的“家庭教育指导工作站”在青县检察院挂牌。据悉，该“家庭教育指导工作站”在全省检察系统尚属首例。

该工作站结合家庭教育指导、青少年维权帮教、法律咨询、心理疏导、回访帮扶、法治宣传等为一体。以青县检察院多年来形成的良好未检工作基础为依托，借助省级青年文明号团队力量和品牌效应，着力推动家庭教育指导服务的体系建设，推进家庭教育特色资源的开发与应用。结合办案实际，进行家庭教育指导，把司法、关

工委、团委、妇联、学校等各方力量拧成一股绳，为家庭教育提供固定的场所、地点，合力推动未成年人权益保护。特别是，依托“家庭教育指导工作站”，可以为“问题父母”提供固定的接受指导场所以及定制化的强制指导。

挂牌仪式结束后，青县检察院对涉嫌犯罪的未成年犯罪嫌疑人小亮（化名）的监护人发出首份《责令接受家庭教育指导令》。随后，在“家庭教育指导工作站”，未检检察官为小亮的监护人开展“一对一”的家庭教育指导。这也是青县检察院以责令接受家庭教育指导的方式，联合关工委、团委、妇联、教育局等部门共同开展的家庭教育指导专项工作。

国富民安背后的温暖付出

新春走基层

□ 河北法制报记者 鲍娜军

2月7日，春节期间后上班第一天，记者走进石家庄市公安局裕华分局槐底派出所，感受民警为民服务的浓厚气氛。

“警察叔叔，我们的两个道具箱子丢了，价值4万余元，帮我们找找吧！”两个学生模样的年轻人走进派出所所值班室，言语恳切，眼神焦急。

“别忙，也别慌。在哪里发生的事？什么样的箱子？时间、地点、经过都仔细说，方便咱们查找。”值班民警金文豹快言快语安慰住报警人，脚步快捷迈进监控室，开始搜索。

原来，报警的是北京电影学院利用假期拍摄电影作业的学生们。经过几天的忙碌工作，疲惫不堪的学生们一个疏忽，竟然遗失了两个装有爱图仕600x灯箱和灯罩的箱子。意外发生后，学生们第一时间，就想到了人民警察。

“有了！有了！”伴随着公共视频一帧帧翻过，一个蹦蹦的身影扯着一个道具箱子走进大家的视野，学生们顿时兴奋起来。“好了，我们顺藤摸瓜！”民警金文豹



讲述着国富民安背后的平安故事，何钊所长满眼都是责任与担当。

拿起手机，迅速联系蹒跚身影走进的小区物业公司。很快，在物业公司的回话中，孩子们掌声响起：单元楼楼长已联系上，东西已经取回，人员后续教育处理！

“辖区5.4平方公里，实有人口13万人，怀特、万达两个大商业区坐落其中。经济繁华、客流量大、新老小区交错，警情量大、社情复杂。全所在岗在位113名民辅警忠诚守护人民群众生命财产安全，保证让大家每一天的幸福生活都能安全、祥和！”派出所所长何钊语铿锵。

一天傍晚，两个大人带着两个小孩走进派出所，倾诉：孩子玩耍时，丢失了一个手袋。东西不多，有纸抽、纸杯；钱也不多，有40

多元。分析着可能是不小心遗落了，来报警，是想让孩子知道遇到紧急情况如何处理。“假期教育，法治环节可不能少！”听罢家长请求，民警们开始认真地为两个小孩走流程，登记询问：名字、事由、经过……并嘱咐孩子们：如果“被盗”，不论钱多钱少，公安机关都会受理。

“警察快来！草丛中看见一双脚，看不见人！我们不敢靠近！”正月初三深夜，接到这样的紧急报警后，民警迅速赶到现场。顺着群众的指点，民警在夜幕中将醉酒后扎进树丛中的男子搭救出来。寒夜中，只感觉该男子酒气熏天，上衣已被呕吐物浸染。民警迅速叫来120及男子家属，将男子送往医院，也将群众的恐慌就地化解。

“每天接处警，都会有想不到的事情发生。全心全意为群众服务，是我们每一名在岗位上的心愿！”短暂采访就要结束了，讲述着国富民安背后的平安故事，何钊所长满眼都是责任与担当。派出所荣誉墙上“人民好警察 破案急先锋”“情系民心 为民解忧”“拳拳爱民心 桩桩利民事”等鲜红锦旗，是群众不尽的点赞，更是对基层平安卫士的肯定：国家强大，国富民安，背后都有温暖的付出……